



第二届中蒙博览会——中蒙投资环境与重点项目推介会上签约 金泉 摄

时光流转，10年耕耘结硕果，盛会如约而至。中蒙携手再出发。2020年8月25日，呼和浩特迎来第五届中国—蒙古国博览会（以下简称“中蒙博览会”），恰逢中蒙博览会创办十周年与中蒙建交76周年的双重历史节点。这场以“深化互利合作，推进合作共赢”为主题的国际盛会，既是对过往10年合作成果的回顾，更是开启未来共赢新局面的新序章。

作为中蒙两国经贸领域的核心合作平台，中蒙博览会的10年征程，始终以“连接”为使命，在草原之城搭建起贯通中外、链接机遇的开放桥梁。

2015年： 首届启航，架起中蒙合作“第一座桥”

2015年10月23日至27日，以“同行草原、丝绸之路，联结合作发展走廊”为主题的首届中蒙博览会将在呼和浩特市开幕。

5天时间里，4大类32项活动密集开展，1万余名国内外嘉宾齐聚，不仅创下160项合作协议，159.9亿元投资额的亮眼成绩，更以6项文化活动拉近距离；国际蒙古舞大赛展现民族风采，中蒙歌会传递心声，摄影油画作品展定格友谊，让“经贸搭台，文化唱戏”的理念深入人心，为中蒙合作奠定坚实基础。

2017年： 拓展“朋友圈”，走廊成果惠及全球

2017年9月26日至30日，“建设中蒙俄经济走廊，面向全球合作共赢”为主题的第二届中蒙博览会，在呼和浩特市开幕，期间举办了6项投资贸易洽谈活动和8项会议论坛。

此届中蒙博览会投资贸易共签署合作协议，意向金额47项，投资额达到881.43亿元和179.9亿元。值得一提的是，此届中蒙博览会的朋友圈进一步扩大，新增了东盟美洲展区，吸引了巴西、阿根廷、智利等20多个国家的加入，使中蒙俄经济走廊建设成果惠及更多国家和人民。

本届中蒙博览会上，中蒙俄油画展、摄影展、书法展、马产业展、蒙医药展、旅游商品展和教育科技展等具有民族特色和地域特色的展览深受人们欢迎，不同文化背景、不同地域环境和不同风土人情也让更多参会者感受到了各国独具特色的魅力。

2019年： 多城联动，解锁协同发展“新玩法”

2019年9月6日至10日，第三届中蒙博览会在呼和浩特市与乌兰察布市举办，主题为“建设中蒙俄经济走廊，推进

东北亚区域合作”。此次中蒙博览会涵盖投资贸易洽谈、会议论坛、文化交流和展览展示四大板块多项活动，规模进一步扩大，展览面积达到11.4万平方米，是上届的2倍。

投资贸易洽谈活动共签署合作协议60项，投资额421.89亿元，达成意向63项，协议金额559亿元；展会现场交易额约0.8亿元，展会意向协议额6.9亿元。国内外嘉宾和广大市民到场参观采购约50万人次。

此届中蒙博览会首次尝试多城联动、共同办会，从单一城市的“独角戏”，到多城联动的“大合唱”，充分整合了乌兰察布市、呼和浩特市、通辽市的重要功能设施资源，不仅展示了内蒙古的经贸合作成果，还为区域协同发展提供了新的思路和模式。

2023年： 创新格局，共享发展新机遇

2023年9月6日至10日，第四届中蒙博览会将在呼和浩特市举办，本届以“共建开放新格局，共享发展新机遇”为主题，博览会设置开幕式、经贸洽谈会、会议论坛、展览展示和人文交流5大板块，主展面积达9.2万平方米，吸引35个国家和地区的3000余家企业参展，覆盖国内27个省级行政区及3个主宾省。主展面积、参展企业和参展国家数量均实现新突破。

在国家向北开放经洽会平台上，中蒙企业共签署138个项目，项目签约金额达3343亿元，涉及新材料、化工、装备制造、能源、绿色农畜产品生产加工等多个重要领域，为两国的产业升级和经济发展注入了强大动力。

此届中蒙博览会人文交流继续升级，如中蒙俄三国“万里茶道”国际旅游推介会等，推动中蒙人文交流持续升温。来自中国、蒙古国、俄罗斯的600多名专业演员参与演出，以精彩的文艺表演展现了三国的文化魅力，促进了跨国城市间的人文交流与合作。

10年回望，4届盛会，每一次都是宾主尽欢，成果丰硕。作为中蒙两国经贸领域的重要合作交流平台，经过多年培育，中蒙博览会的规模、覆盖范围、国际影响力不断提升，为推动中蒙经贸合作搭建了平台，在促进地区经贸往来方面发挥了重要作用。10年间，中蒙博览会见证了3800多亿签约金额的诞生，见证了40多个国家和地区超8000家企业的深度参与。

如今，站在10年发展新起点，第五届中蒙博览会将接过合作接力棒，正以更开放的姿态、更务实的行动，续写双边共赢的崭新篇章。

中国—蒙古国博览会：深耕合作路

硕果显初心



第二届中蒙博览会开幕式在乌兰察布市会议中心举行 于涛 摄

编者按

10年耕耘，中国—蒙古国博览会（以下简称“中蒙博览会”）从2015年首届启动，到第五届恰逢“十年”节点，始终以开放为笔、合作作墨，在中蒙建交76载的历史长卷中，绘就了一幅幅互联互通、互利共赢的生动图景。

这10年，是中蒙博览会从无到有、从小到大的成长史；这10年，更是中蒙乃至全球伙伴携手发展的共赢史。

我们梳理前4届中蒙博览会的精彩瞬间，不仅是回望过往的丰硕成果，更旨在展望新征程的无限可能。以10年为新起点，中蒙博览会必将继续架起开放之桥、共赢之桥，为中蒙友好合作注入新活力，为全球经济发展贡献新动能。

（本报综合整理相关报道）



第三届中蒙博览会活动现场 张鑫 摄



第三届中蒙博览会上，中韩企业代表在中韩企业经贸洽谈会上一对一洽谈 王磊 摄



首届中蒙博览会开馆仪式上，蒙古族服饰展吸引众多观众 王磊 摄



2023年9月5日晚，第四届中蒙博览会国际文化交流展演 王磊 摄



首届中蒙博览会上，代表们在为协议的成功签订鼓掌祝贺 白雪 摄



第四届中蒙博览会，市民选购商品 张鑫 摄



第二届中蒙博览会，中蒙俄三国骑友齐聚，绽放友谊之花 金泉 摄